

# 工聯會祝壽 300人到賀 喜慶滿堂 百歲東江老兵勉工友：貢獻國家！

從印刷廠工人，到工會領袖，再到游擊隊隊員，最後又重回報館印刷廠，東江縱隊老戰士、工聯會會務顧問潘江偉（潘叔）戎馬半生，今年迎來百歲壽辰。

工聯會昨日為潘叔賀壽，同時向傳揚愛國工運、為萬千打工仔爭取權益的前輩們致敬。潘叔勉勵後輩工友，要承傳奮鬥精神，繼續為國為港作出貢獻。

大公報記者 易曉彤



▲東江縱隊老戰士、工聯會會務顧問潘江偉百歲壽辰，工聯會昨日為他設宴祝壽，場面熱鬧。



▲潘江偉（紅圈示）戎馬半生，在抗擊日寇後回港，團結工人愛國力量。圖為當年的東江縱隊成員。



▲潘江偉年輕時加入工會，一直為打工仔爭取權益。

工聯會昨日舉行「向前輩們致敬暨祝賀潘叔百歲壽辰」活動，主角潘叔在家人陪同下出席。潘叔雖然已百歲高齡，但仍然精神抖擻。他坐着輪椅，由家人陪伴上台，他心情雀躍地與大家一起切生日蛋糕，並說，「大家歡聚一堂，非常興奮！」他又勉勵「工聯」承傳優良傳統和奮鬥精神，繼續為國家和香港作出貢獻。全場約300人與潘叔一起唱生日歌，場面熱鬧。

## 保衛國土 受創不言悔

潘叔1923年出生於上海，由於雙親早逝，13歲便進入閩北的「大東書局」當印刷學徒學生。1937年日軍攻打下

海，潘叔家園盡毀，大東書局亦停工，於是他被迫背井離鄉，與一批上海工友到香港大東書局印刷廠工作。

來港後，潘叔參加了香港印刷業工會基層組織「東聯圖書館」，積極宣傳抗日。1941年12月，香港淪陷，潘叔與40多名工友奔赴廣東，參加廣東人民抗日游擊隊（後改番號為廣東人民抗日游擊隊東江縱隊），正式開啟其抗戰路，先後參與多場戰役。1943年8月，潘叔更在攻打兩座日偽軍炮樓時中機槍受重傷，險些喪命。1945年日本宣布投降後，潘叔南下返港，參與了香港印刷業工會重建工作，再續工會情緣，至今仍是工聯會會務顧問。

工聯會會長吳秋北致辭時指出，潘叔是東江縱隊的老戰士，即使抗戰中負傷但毫不後悔，現在工聯會在沒有硝煙的戰場上，同樣需要堅定的意志和勇於擔當。他強調致敬前輩不僅是表達敬意，更是對工聯會愛國愛港基因的傳承，工聯會作為愛國愛港的中堅力量，必定維護「一國兩制」行穩致遠，在新时代下繼續貫徹「愛國、團結、權益、福利、參與」方針，以「共建、共榮、共享、共贏」理念推進新工運。吳秋北更親自題字，用毛筆寫下「壽而康」三個大字，作為禮物送給潘叔。

現場不少嘉賓分享與潘叔的相處點滴。東江縱隊歷史研究會會長尹小平十

多年前曾與潘叔做採訪，至今仍印象深刻。她憶述，潘叔曾向她提及，整個華南地區的游擊隊都是自籌的，全靠大家和黨的力量去籌辦這支部隊，而東江縱隊在國民黨和日本的圍堵下處境艱難。她十分敬佩潘叔在抗戰勝利後回港重建工會，反映他一生獻身愛國事業的偉大精神，非常值得青年一輩學習。

## 贈珍貴史料 嶺大感激

儘管潘叔年歲已高，但仍心繫國家和香港的發展。民政及青年事務局局長麥美娟分享時表示，感謝潘叔在其政路上的指導。她說，早年在新界東參加活動時，曾與一班年輕人向出席支持地區

工作的潘叔交流學習；而當她獲委任為局長後，潘叔曾叮囑她「青年工作好重要」，麥美娟直言十分感動，「潘叔咁大年紀，仍關心港事、國事和會事，一定會謹記他的囑咐和祝賀」。

香港嶺南大學榮譽教授劉蜀永亦分享了與潘叔的結緣。他說，潘叔十年前曾到訪嶺南大學，關心香港的歷史和發展。最近潘叔曾讓他女兒向嶺南大學致電，希望將其保存的戰前印刷工會罷工的資料及工聯會的簡報資料贈與大學做研究。劉蜀永對此十分感動，讚揚潘叔為人處事非常誠懇、平易近人，對工人運動及社會發展的認識非常全面和客觀，這些優秀品質值得學習和傳承。

## 教育線上

# 獲曾憲梓獎學金 內地生矢志報效國家

【大公報訊】記者張帆報道：「感謝曾憲梓先生和他的家人！」3月18日，來自上海、江蘇、浙江、湖北、福建、安徽12所高校的160餘名學子齊聚上海同濟大學，參加因疫情而延期的曾憲梓教育基金會第34屆理事會會議暨第八期「優秀大學生獎勵計劃」2022年度頒獎大會。大家在分享獲獎喜悅的同時，也表達由衷的感謝。

曾憲梓教育基金會理事長曾智明、副理事長曾智雄，基金會理事中國教育國際交流協會會長、原教育部副部長劉利民，北京大學原副校長張國有等理事會成員，同濟大學副校長雷星暉及相關部門負責人出席活動。頒獎儀式由教育部港澳事務辦公室副主任舒剛波主持。

## 逾3.6萬高校生受惠

曾憲梓教育基金會成立30年來，本着「振興中華、培育英才」宗旨，截至2022年12月，用於資助內地教育事業的善款逾2.8億元（人民幣，下同），基金會在尊師重教、扶困助學等方面發揮了獨特作用，為促進國家教育事業發展做出了積極的貢獻。自2000年起，曾憲梓教育基金會與教育部共同實施「優秀大學生獎勵計劃」，獎勵在內地高等院校就讀的優秀貧困大學生，支持他們完成學業。截至2022年，基金會共獎勵了38所內地高校優秀貧困大學



▲來自內地12所高校的160餘名學生，齊集同濟大學出席頒獎大會。 大公報記者張帆攝

生36845人次，累計資助金額逾1.45億元。

在頒獎儀式上，張國有宣讀了第八期「優秀大學生獎勵計劃」2022年度1140名獲獎學生名單，曾智明和曾智雄及相關嘉賓向獲獎學生頒發支票和證書。

獲獎學生代表、來自同濟大學2021級土木工程學院的樊利凱表示，曾憲梓獎學金不僅是物質上的支援，更是精神上的鼓勵，讓他擁有更多勇氣與力量去面對與處理學業與生活中的各項挑戰。他將以曾憲梓為楷模，永遠心懷感恩，情牽國家和故鄉，盡自己所能回報祖國和社會，為中華民族偉大復興貢獻力量。

曾智明總結發言表示，父親曾憲梓雖

然已經離開大家三年多，但是他的精神一直激勵着家人。在他看來，父親一輩子除了創業以外，精神上最大的理念就是終身回報祖國。他和家人們一定會繼承曾憲梓的精神，把這個基金努力辦下去，為更多同學盡一點力量，幫助國家培養更多優秀學子。當前國家進入新的發展時期，需要更多人出一分力，希望大家今後把學到的本領更好奉獻給祖國。

這次頒獎儀式前專門舉行了一次座談會，不少獲獎學子發表了感言，其中基金會第二期獎勵計劃的獲得者、廈門大學學生處教師師智敏表示，一定要把曾先生和基金會的這份愛傳承到工作上，傳給更多的新時代學子。

# 助學子規劃生涯 中大生獲尤德獎學金

【大公報訊】記者鍾怡報道：「教學的樂趣是成就他人，我的意義是幫助學生尋找他們的生命意義。因為老師不只是知識的傳授者，更是學生探索世界的引導者。」現正修讀中文大學文學士及教育學士雙學位課程的石鎔銘，參與籌備模擬大學計劃及發起義教計劃，幫助中學生豐富眼界，提前生涯規劃，獲頒「2022/23年度尤德爵士紀念基金獎學金」。尤德爵士紀念基金第三十六屆獎學金頒獎典禮昨日在香港大會堂舉行，共有約940名學生、四名學徒及五名在職人士獲頒獎學金及獎項。

## 940學生獲頒獎項

石鎔銘說，加入模擬大學計劃的中學生首先會說出感興趣的大學專業，然後團隊再邀請相應專業的大學生分享，至今已涉及60個專業課程。「比如我讀中文教育，就會在課堂中分享教育方法、課程設計等。」很多同學上完模擬大學之後，會發現與想像中的職業有落差，甚至發現自己選錯科。他希望同學們通過該活動，找到自己真正的興趣所在。

有見於香港社會貧富差距帶來教育的平等，石鎔銘亦發起義教計劃，讓大學生在疫後期間輔導基層家庭學生。石鎔銘說，義教是辛苦的，不僅要召集人員，亦要持續出錢出力，但十分有意義，「知識是無價的，而過程中收穫來自基

層學生的感謝，是我最大的動力。」

現正修讀港大地理學哲學博士的張文曦獲「2022/23年度尤德爵士紀念基金研究生獎學金」。張文曦說，他計劃將都市氣候科技融入中學課堂，即用電腦系統計算人在樓宇、道路、樹木等不同地方的身體感受，「我希望學生可以感知身邊的人事物，再用數據科學的方法解決日常生活的問題。」他說，這是一種啟發式的課堂，比老師直接教學更容易吸收。

至於2023/24學年海外研究生獎學金，得獎者是戴仲儀。她現為影片製作人，計劃於美國南加州大學修讀動畫及數碼藝術碩士學位課程。戴仲儀說，希望接觸更多動畫業界人士，開闊眼界，增加合作機會，繼續用動畫表達心中所想。

另外，僱員再培訓局四名學員獲頒「在職人士自我增值獎」，得獎者之一的謝瑞瑜在中學畢業後曾經歷過一段迷茫的歲月，輾轉從事不同兼職工作卻仍未覓得發展方向。她於是修讀「物理治療助理證書」及「保健員證書」課程，畢業後成為安老院舍保健員。



▲今屆有近千人獲頒尤德爵士紀念基金獎學金。 大公報記者鍾怡攝

# 科大穗校增兩學院 主打教育科學與未來技術

【大公報訊】香港科技大學（廣州）近日成立了兩個學院，分別是教育科學學院（CES）和未來技術學院（CFT）。據報道，該兩學院是香港科大（廣州）的學術單位，隸屬於副校長（教學）辦公室。其中，CES負責本科學生從入學到正式選定專業方向期間的學術支持（通常為第一、第二學年），為本科生提供人文、社會科學、藝術、體育等通識課程，以及語言教

育和理工科基礎課程，並將開展認知科學和教育教學創新研究。

CFT負責紅島碩士項目的管理，以滿足港科大（廣州）對研究型碩士的學術要求。

據了解，香港科大（廣州）的本科教育將分階段進行，施行「2+2」本科人才培養機制，學生入學後前兩年不分專業，學習內容以通識課程和STEM基礎課

程為主。為確保本科生教育的順利開展，並充分發揮融合學科學術組織結構的優勢，香港科大（廣州）決定成立CES。

香港科大（廣州）相關負責人表示，CES由五個學部組成，對大學進一步完善融合學科學術組織結構、探索與踐行融合學科高等教育範式，具有至關重要的意義，有助立足粵港澳大灣區建設，促進內地與香港教育融合發展。